2012-KAMU PERSONELI YABANCI DiL BILGISI

AOSYM SEVIYE TESPIT SINAVI
(llkbahar D6nemi)

ALMANCA

20 MAYIS 2012 PAZAR

T.C. KIMLIK NUMARASI
ADI
SOYADI

SALON NO. : SIRA NO.:

Soru kitapgik numarasinin cevap kagidina kodlanmamasinin veya yanlig
kodlanmasinin sorumlulugu adaya aittir.

i TEMEL SORU Bu numarayi cevap
SOR[#]E:\IQE%‘ISPT . i = kagidinizdaki ilgili alana
' KITAPGIGI kodlamayi unutmayiniz.

DIKKAT! SINAV BASLAMADAN ONCE ASAGIDAKI UYARILARI MUTLAKA OKUYUNUZ.

1. T.C. Kimlik Numaranizi, Adinizi, Soyadinizi, Salon Numaranizi ve Sira Numaranizi, Soru Ki-
tapcigr Uzerindeki ilgili alanlara yaziniz.

2. Soru Kitap¢ik Numaraniz yukarida verilmistir. Bu numarayi cevap kagidinizdaki ilgili alana kod-
layiniz ve asagidaki ilgili alani imzalayiniz. Salon gérevlisinin de hem soru kitapg¢iginizdaki hem
de cevap kagidinizdaki ilgili alani imzalamasini saglayiniz. Bu kodlamayi cevap kagidiniza
yapmadiginiz veya yanhs yaptiginiz takdirde, sinavinizin degerlendirilmesi mumkun degildir.

3. Busayfanin arkasinda yer alan acgiklamay| dikkatle okuyunuz.

Adayin imzasi:
Soru kitap¢ik numarasini dogru kodladim.

Salon gdrevlisinin imzasi:
Adayin soru kitap¢ik numarasini cevap kagidina
dogru kodladigini onayliyorum.



ACIKLAMA

Bu soru kitapg¢igindaki test 80 sorudan olusmaktadir.

Bu test icin verilen cevaplama suresi 180 dakikadir
(3 saat).

Bu kitapciktaki testte yer alan her sorunun sadece bir
dogru cevabi vardir. Bir soru i¢in birden ¢ok cevap yeri
isaretlenmigse o soru yanlis cevaplanmis sayilacaktir.

isaretlediginiz bir cevabi degistirmek istediginizde, sil-
me iglemini ¢ok iyi yapmaniz gerektigini unutmayiniz.

5.

Bu sinavin degerlendiriimesi dogru cevap sayisi
tizerinden yapilacak, yanlis cevaplar dikkate alin-
mayacaktir. Bu nedenle, her soruda size en dogru go6-
rinen cevabi igaretleyerek cevapsiz soru birakmama-
niz yarariniza olabilir.

Cevaplamaya istediginiz sorudan baslayabilirsiniz. Bir
soru ile ilgili cevabinizi, cevap k&gidinda o soru igin ay-
rilmis olan yere isaretlemeyi unutmayiniz.

Sinavda uyulacak diger kurallar bu kitapg¢igin arka ka-
paginda belirtilmistir.






10.

1.
12.
13.

SINAVDA UYULACAK KURALLAR

Cep telefonu ile sinava girmek kesinlikle yasaktir. Cagri cihazi, telsiz, fotograf makinesi vb. araglarla; cep bilgi-
sayarl, kol ya da cep saati gibi her turli bilgisayar 6zelligi bulunan cihazlarla; silah ve benzeri techizatla; musved-
de kagidi, defter, kitap, s¢zlik, sézlik islevi olan elektronik aygit, hesap cetveli, hesap makinesi, pergel, acidlger,
cetvel vb. araclarla sinava girmek kesinlikle yasaktir. Bu araglarla sinava girmis adaylarin adi mutlaka Salon Sinav
Tutanagina yazilacak, bu adaylarin sinavi gegersiz sayilacaktir. Sinava kalem, silgi, kalemtiras, saat vb. aragla
ve kulaklik, kiipe, bros vb. taki, herhangi bir metal esya ile girmek de kesinlikle yasaktir. Yiyecek, icecek vb.
tiiketim malzemeleri de sinava getirilemez. Adaylar sinava seffaf sise icerisinde su getirebilecektir.

Bu sinav igin verilen toplam cevaplama suresi 180 dakikadir. Sinav bagladiktan sonra ilk 135 ve son 15 dakika iginde
adayin sinavdan ¢ikmasina kesinlikle izin verilmeyecektir. Bu siireler diginda, cevaplamayi sinav bitmeden ta-
mamlarsaniz cevap kagidinizi ve soru kitap¢iginizi salon gérevlilerine teslim ederek salonu terk edebilirsiniz.

Sinav salonundan ayrilan aday, her ne sebeple olursa olsun, tekrar sinava alinmayacaktir.

Sinav suresince gorevlilerle konusmak, gorevlilere soru sormak yasaktir. Ayni sekilde gorevlilerin de adaylarla ya-
kindan ve algak sesle konusmalari ayrica adaylarin birbirinden kalem, silgi vb. seyleri istemeleri kesinlikle yasaktir.

Sinav sirasinda, goérevlilerin her tirlt uyarilarina uymak zorundasiniz. Sinavinizin gecerli sayllmasi, her seyden
Once, sinav kurallarina uymaniza baghdir. Kurallara aykiri davranigta bulunanlarin ve yapilacak uyarilara uymayan-
larin kimlik bilgileri Salon Sinav Tutanagina yazilacak ve sinavlari gegersiz sayilacaktir.

Sinav sirasinda kopya ¢eken, gekmeye kalkisan, kopya veren, kopya gekilmesine yardim edenlerin kimlik bilgileri
Salon Sinav Tutanagina yazilacak ve bu adaylarin sinavlari gegersiz sayilacaktir. Gérevliler kopya cekmeye ya da
vermeye kalkisanlari uyarmak zorunda degildir, sorumluluk size aittir.

Adaylarin test sorularina verdikleri cevaplarin dagilimlari bilgi islem yontemleriyle incelenecek, bu incelemelerden
elde edilen bulgular bireysel ya da toplu olarak kopya ¢ekildigini gésterirse kopya eylemine katilan adayin/adaylarin
sinavi gegersiz saylilacaktir.

Sinav gorevilileri bir salondaki sinavin, kurallara uygun bigimde yapiimadigini, toplu kopya girisiminde bulunuldugu-
nu raporlarinda bildirdigi takdirde, OSYM takdir hakkini kullanarak bu salonda sinava giren tum adaylarin sinavini
gecersiz sayabilir.

Cevap kagidinda doldurmaniz gereken alanlar bulunmaktadir. Bu alanlari doldurunuz. Cevap k&gidinizi baskalari
tarafindan gortlmeyecek sekilde tutmaniz gerekmektedir. Cevap kagidina yazilacak her tirlii yazida ve yapilacak
bitun isaretlemelerde salon gdrevlisinin atacadi imzalar harig, kursun kalem kullanilacaktir. Sinav suresi bittiginde
cevaplarin cevap kagidina isaretlenmis olmasi gerekir. Soru kitap¢igina isaretlenen cevaplar gecerli degildir.

Soru kitapg¢iginizi alir almaz kapaginda bulunan ilgili alanlara kimlik bilgilerinizi yaziniz. Sayfalarin eksik olup olma-
digini, kitapgikta basim hatalarinin bulunup bulunmadigini ve soru kitapgiginin her sayfasinda basili bulunan soru
kitapcik numarasinin, kitapgigin 6n kapaginda basili soru kitapgik numarasiyla ayni olup olmadigini kontrol ediniz.
Soru kitap¢iginizin sayfasi eksik ya da basimi hataliysa degistiriimesi i¢in Salon Bagkanina bagvurunuz.

Size verilen soru kitapgiginin numarasini cevap kagidinizdaki “Soru Kitapgik Numarasi” alanina yaziniz ve kodlayiniz.
Cevap kagidinizdaki “Soru kitapgik numarami dogru kodladim.” kutucugunu isaretleyiniz.

Soru kitapcigi lizerindeki Soru Kitap¢cik Numarasini dogru kodladiginizi beyan eden alani imzalayiniz ve
salon goérevlisinin, kodlamanin dogru yapildigini beyan eden hem soru kitapgiginizdaki hem de cevap
kagidinizdaki ilgili alani imzaladigindan emin olunuz. Salon gorevlisi imzasini tikenmez kalemle atmalidir.

Sinav sonunda soru kitapgiklari toplanacak ve OSYM'de tek tek incelenecektir. Soru kitapgiginin bir sayfasi bile
eksik cikarsa sinaviniz gegersiz sayilacaktir.

Cevap kagidina ve soru kitapgigina yazilmasi ve isaretlenmesi gereken bilgilerde bir eksiklik ve/veya yanlislik olmasi
halinde sinavinizin dederlendiriimesi mimkin olamamaktadir, sorumluluk size aittir.

Soru kitap¢iginin sayfalarindaki bos yerleri miisvedde igin kullanabilirsiniz.
Sorulari ve/veya bu sorulara verdiginiz cevaplari ayri bir kdgida yazip bu kagidi disari gcikarmaniz kesinlikle yasaktir.
Sinav salonundan ayrilmadan 6nce, soru kitapgiginizi ve cevap kagidinizi salon gérevililerine teslim etmeyi unutmayiniz.

Bu testlerin her hakki saklidir. Hangi amagla olursa olsun, testlerin tamaminin veya bir kisminin Merkezimizin yazili izni olmadan kopya edilmesi,
fotografinin gekilmesi, herhangi bir yolla ¢cogaltiimasi, yayimlanmasi ya da kullaniimasi yasaktir. Bu yasaga uymayanlar gerekli cezai sorumlulugu ve
testlerin hazirlanmasindaki mali kiilfeti pesinen kabullenmig sayilir.

Baski: METEKSAN A.S. - Ankara



Bu testte 80 soru vardir.

1. - 7. sorularda, ciimlede bos birakilan yerlere
uygun diigsen so6zciik ya da ifadeyi bulunuz.

Im weiten Sinn wird unter Privatisierung auch die
Ubertragung von bisher durch den &ffentlichen
Sektor ---- Leistungen oder von fiir den Eigenbedarf
der 6ffentlichen Verwaltung bendtigten
Hilfsdiensten auf private Anbieter verstanden.

A) abgezogenen B)erstellten

C) bestirzten D)abgeschobenen

E) geglommenen

Energie hat sehr unterschiedliche
Erscheinungsformen, die an das Vorhandensein
von materiellen Kérpern, ihren Bewegungen und
Wechselwirkungen ---- sind oder die mit
physikalischen Feldern verkniipft sind.

A) erwiesen

B) dementiert C)aufgedeckt

D)abstrahiert E) gebunden

Um ein Mahnverfahren einzuleiten, muss der ----
seinen Anspruch mittels eines Formulars, das im
Biirofachhandel erworben werden kann, geltend
machen.

A) Konkurrent B) Schuldner

C) Vollmachtgeber D)Glaubiger

E) Stinder

Papageitaucher ist eine nordische Vogelart aus der
Familie der Alken, die sich durch einen hohen,
seitlich abgeflachten Schnabel auszeichnet. Dieser
ist ---- rot, gelb und graublau gemustert.

A) bescheiden B)berauscht

C) unverkennbar D)unverbindlich

E) unversehrt

Englische Seeleute und Piraten versuchten
wahrend des 16. und 17. Jahrhunderts stéandig, den
Landweg liber den Isthmus abzuschneiden, die
Héafen zu besetzen und die Transporte ----.

A) zu kapern B) zu kapitulieren

C) zu kaschieren D)aufzulegen

E) abzubauen

Die europaische Integration ist durch das Dilemma
gekennzeichnet, dass die auf européischer Ebene
beschlossenen MaBnahmen sowohl den
Grundsitzen der Effektivitit wie auch ---- gerecht
werden miissen.

A) der Legitimitat B)dem Krawall

C) den Streitigkeiten D)den Delikten

E) dem Ubermut

Die Freiheit darf einer Person nur in den vom
Gesetz selbst vorgesehenen Fillen und nur auf die
im Gesetz vorgeschriebene Weise ---- werden.

A) unumgénglich B) herangezogen

C) aufgestockt D)unverzlglich

E) entzogen

Diger sayfaya geciniz.
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8. - 14. sorularda, ciimlede bos birakilan yerlere
uygun diigsen s6zciik ya da ifadeyi bulunuz.

---- Konflikte auf bilateraler Ebene infolge
langwieriger Verhandlungen aufgehoben werden
kénnen, ---- fiir ein friedliches Klima in der ganzen
Region gesorgt werden kénnen.

A) Hatten / wére B)Hatten / hatte

C)Waéren / hatte D)Waren / wére

E) Hatten / hatten

Bediirfnis ist ein in der Wirtschaftstheorie
verwendeter Begriff fiir ein subjektives Empfinden
des Mangels ---- der Nachfrager, den es durch ein
entsprechendes Angebot zu decken gilt.

A)durch

B) nebst C)aufseiten

D)im Hinblick E)in Bezug

Das Bankgeheimnis geht in der Schweiz auf ein
Gesetz von 1934 zuriick, ---- sich die Banken eines
strafbaren Vergehens schuldig machten, wenn sie
Einzelheiten liber ihre Kunden ohne deren
ausdriickliche Zustimmung an Dritte weitergaben.

A) allenfalls B)inwiefern

C) obendrein D)beziehungsweise

E) demzufolge

Es hat sich bei dem Vorstellungsgesprach erst
spater herausgestelit, ---- Fragen sich die
Kandidaten auseinanderzusetzen hatten.

A) andernfalls B) mit was fiir

C)im Nachhinein D)deren

E) wessen

12.

13.

14.

Nach der schweizerischen Verfassung hat jede
Person in Verfahren vor Gerichts- und
Verwaltungsinstanzen Anspruch auf gleiche und
gerechte Behandlung sowie auf Beurteilung ----
angemessener Frist.

C)anhand

A) soweit B) seitens

D)innerhalb E) anstelle

Hinsichtlich der psychologisch relevanten
Merkmale der Persoénlichkeit sind die Methoden zur
Merkmalsgewinnung und Merkmalsmessung
bislang nicht letztgiiltig erklart, ---- auf diesem Feld
ein wichtiges Arbeitsgebiet der wissenschafts- und
methodentheoretischen Forschung zu sehen ist.

A) weswegen B)daraufhin

C) anstatt dass D)ohne dass

E) es sei denn

Inseln kdnnen ausschlieBlich aus vulkanischem
Material oder aus Korallenriffen aufgebaut sein,
---- die geologische Struktur von Kontinenten
wesentlich vielschichtiger ist.

A) vermoge B)abermals

C) bis auf D)ohne

E) wohingegen

Diger sayfaya geciniz.
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15. - 19. sorularda, asagidaki pargada numaralan-
mis yerlere uygun diisen sézciik ya da ifadeyi bu-
lunuz.

Ubereignung bedeutet die Ubertragung des Eigentums
an einer beweglichen Sache mit der (15)----, dass die
Eigentumsiibertragung nur zur Sicherung einer
Forderung des Erwerbers, die dieser gegen den
Veraulerer besitzt, erfolgt und nur so lange, wie die
Forderung besteht. Die Sicherungstibereignung dient
als Ersatz fur das ohne Besitziibertragung nicht
zuléssige (16)----. Sie erfolgt durch Ubereignung, das
heif3t, der VerauRerer bleibt im unmittelbaren Besitz der
Sache; an die Stelle der Ubergabe tritt die
Vereinbarung eines Rechtsverhéltnisses, durch das der
Erwerber den mittelbaren Besitz erlangt, z. B. im
Rahmen eines Leihvertrags. Nach Befriedigung des
(17)---- hat der urspriingliche Eigentimer einen
Anspruch auf Rickibereignung. Zulassig ist auch die
Vereinbarung, dass das Einlésungsrecht des
Veraulerers zeitlich beschrankt und nach Fristablauf
der Anspruch (18)---- Riickiibereignung ausgeschlossen
ist. Die Sicherungsubereignung ist auch an einem
Warenlager mit wechselndem Bestand zul&ssig; doch
missen die Uibereigneten Waren hinreichend
bestimmbar sein. Die Sicherungsiibereignung der
gesamten Aktiva kann als Knebelungsvertrag (19)----
und daher nichtig sein.

15.
A) Anrede B) Gerede
C) Abrede D)Vorrede
E) Rede
16.
A) Zivilrecht B) Erbrecht
C) Pfandrecht D)Faustrecht

E) Familienrecht

17.
A) Nihilisten B) Unglaubigers
C) Glaubens D)Glaubigers
E) Einvernehmens
18.
A)an B) auf C) mittels
D)um E) fur
19.
A) begehrt B)angemessen
C) angebracht D)angetan
E) sittenwidrig

Diger sayfaya geciniz.
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20. - 24. sorularda, asagidaki pargada numaralan-
mis yerlere uygun diisen sézciik ya da ifadeyi bu- 22.
lunuz.

Die Weltbevolkerung wachst schneller als die
Nahrungsmittelproduktion im Vergleich zur gesamten A) Einsatz B) Absturz
Getreideernte, dem wichtigsten MalRstab der
Erndhrungslage, beispielsweise etwa dreimal schneller. C) Einfall D)Abgang
Langst sind die Weltgetreidevorrate unter die
Sicherheitsschwelle gesunken; viele der armsten E) Einvernehmen
Lander sind auf Nahrungsmittelhilfen angewiesen,
(20)---- die Erzeugung im eigenen Land stagniert oder
sogar zuruckgeht. Die Ursachen liegen zum Teil darin,
dass die (21)---- neuer Agrarflachen vielerorts an ihre
nattrlichen Grenzen sté3t und die einstmals erzielten
Ertragssteigerungen, etwa durch Zichtung neuer

Hochleistungssorten oder den verstéarkten 23.
(22)---- von synthetischen Diingemitteln, heute nicht
mehr erreicht werden. Noch wichtiger ist (23)----, dass
der Landwirtschaft weltweit jahrlich finf bis sieben A) vermdge B)abrupt
Millionen Hektar Acker und Dauergriinland als
Produktionsflache verloren gehen. Das Land wird mit C) woanders D)anstandshalber
Verkehrswegen und Siedlungen tGberbaut, verliert
seinen Wert jedoch vor allem dadurch, dass der .
fruchtbare Boden wegen der Fehler und Versdumnisse E) allerdings
bei der agrarischen Nutzung rasch (24)---- und immer
schneller erodiert wird.
24.
A) bestaubt B)verwelkt
C) glimmt D)degradiert
20.
E) beanstandet
A) weil B) obwohl
C) damit D)als dass
E) trotzdem
21.
A) Annullierung B)Abnutzung
C) Erschlieung D)Abmachung
E) Angleichung

4 Diger sayfaya geciniz.
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25. - 34. sorularda, verilen ciimleyi uygun sekilde
tamamlayan ifadeyi bulunuz.

25. Bedingte Verurteilung bedeutet im Jugendstrafrecht

26.

mogliche Verurteilung, ----, um dem Tater
Gelegenheit zur Bewdhrung wahrend einer
Probezeit zu geben.

A) in Anlehnung an dessen Rangordnung er als Richter
sehr hochzuschéatzen ware

B) bei der das Gericht zwar die Schuld des Taters
feststellt, aber noch nicht die Strafe verkiindet

C) weswegen es notwendig war, eine juristische
Expertengruppe zu bilden, um die Sachlage zu
kléren

D) worauf es ankommt, die Gerichtsbarkeit nicht zu
umgehen

E) zu verhindern, dass der Jugendkriminalitat Einhalt
geboten werden kann

Der Hauptsitz einer Person in Deutschland ist dort
begriindet, ----, hier den Mittelpunkt ihrer
Lebensbeziehungen zu schaffen.

A) weil vor allem durch den Sozialabbau die
Binnenwirtschaft und damit die héchst stabile
Wirtschaftentwicklung belastet werden

B) wo sie sich in der erweislichen oder aus den
Umstanden hervorgehenden Absicht
niedergelassen hat

C) im Hinblick darauf haben sich die Antrage zur
Einblrgerung der tirkischen Bevdlkerung angehauft

D) womit sich samtliche Auslandsvertretungen der
Bundesrepublik Deutschland auseinandergesetzt
haben

E) je nachdem, ob sich der Geburtenriickgang in
absehbarer Zeit unter Kontrolle halten Iasst

27. Ein von dem Stellvertreter vorgenommenes

28.

Rechtsgeschaft wirkt unmittelbar fiir und gegen den
Vertretenen, ----,

A) was im Klartext bedeutet, dass er seiner Aufgabe
nicht gewachsen ist

B) auch wenn es in den Aufgabenbereich der
Volkswirtschafts- und Betriebswirtschaftslehre fallt

C) als dass sie und ihr Partner es schon langst hatten
bewaltigen kénnen

D) als hatte sie ihn bevollméchtigen wollen, obwohl er
sich dazu nicht bereit erklarte

E) wenn der Vertreter Vertretungsmacht hat und zu
erkennen gibt, dass er im Namen eines anderen
handelt

----, zumal die Enthahme von Tieren aus der Natur in
der Europdischen Union gesetzlich geregelt und nur
in Ausnahmefillen erlaubt ist.

A) Man kann nicht zulassen, in einer zivilisierten Welt
Tierquélerei zu tGibersehen

B) Wildtiere lassen sich grundsatzlich
unterschiedlichen Subklassen zuordnen

C) Wildtiere sind von den Umweltschaden so sehr
betroffen, dass sie vom Artensterben bedroht sind

D) Wildtiere sollte man grundsatzlich nicht als
Haustiere halten

E) Viele Menschen ziehen es vor, Haustiere zu halten
anstatt Zimmerpflanzen anzubauen

Diger sayfaya geciniz.
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29. Genbanken fur Pflanzen dienen dazu, eine

30.

moglichst groBe Auswahl an Pflanzengenen
verfiigbar zu haben, ----.

A) ist es fast ausgeschlossen, sich mit der
bestehenden wissenschaftlichen Quote von zu
konsumierenden Lebensmitteln zu begniigen

B) zumal eine wissenschaftliche Anwendung letzten
Endes Finanzmittel voraussetzt

C) damit Zuichter neue Pflanzensorten mit bestimmten
Eigenschaften und Merkmalen entwickeln kénnen

D) dabei ist es wichtig, Pestizide bei der Bekampfung
der Schadlinge zu vermeiden, wenn man
Biokostverbrauch vorziehen sollte

E) nicht nur fur Pflanzen, sondern auch fir Menschen
ist es von lebenswichtiger Bedeutung, solche
Genbanken einzurichten

----, zumal die Forschung sehr kostenintensiv ist.

A) Die Fortschritte in der Fusionsforschung sind
vielversprechend, aber die Entwicklungen von
nutzbaren Systemen werden wahrscheinlich noch
Jahrzehnte dauern

B) Entwicklung Kraftstoff sparender Motoren und
alternativer Motorkraftstoffe ist unbedingt notwendig

C) Technische Innovationen und die Wirtschaftlichkeit
der Energienutzung miissen gesteigert werden

D) Als Alternative zur Energiegewinnung aus fossilen
Brennstoffen wurde die Kernenergieforschung
weltweit geférdert

E) Man ist enttduscht, wenn man erwartet, dass alles
unumstritten erfolgreich enden muss

31. Im Ubertragenen Sinn spricht man bei bestimmten

32.

sozialen, geistigen oder korperlichen Merkmalen
einer Person von einem Stigma, ----.

A) jeder Sozialwissenschaftler akzeptiert, dass die
Sprache Uber ein in sich geschlossenes System
verfuigt und ein soziales Gebilde ist

B) solange die aus Sprichwértern und Redewendungen
gewonnenen Neupragungen es zulassen

C) was mit den genetischen Verhaltnissen einer
Familie zusammen hangt

D) womit sich jedes Mitglied einer Sprachgemeinschaft
glucklich schatzt

E) sofern diese sich fiir das Selbstbewusstsein oder
die Integration in eine Gemeinschaft als hinderlich
erweisen

----, welche die aus einer Besteuerung resultierende
tatsachliche wirtschaftliche Belastung zu tragen
hat.

A) Im dreidimensionalen Raum lassen sich Drehungen
um den Nullpunkt auf &hnlich Gbersichtliche Weise
angeben

B) Vor der eigentlichen Hauptversammlung werden die
Beitrage von den Mitgliedern abgezogen

C) Es ist wichtig, zwischen einer falschen
Bewirtschaftung der Ressourcen in Trockengebieten
und der naturlichen Schwankungsbreite zu
unterscheiden

D) Im allgemeinen Sprachgebrauch jedoch wird der
Begriff Steuerzahler meist fir die Person oder die
Gruppe von Personen verwendet

E) Geldwasche ist ein verfahren, was vom Ausland
Geld in ein Land flieRen zu lassen, damit es von der
zustandigen Behérde besteuert werden kann

Diger sayfaya geciniz.




ﬁO’IZ-KPDS ilkbahar/ALMANCA W

33. ----, wenn die Gegenleistung ausschlieBlich in
Geldeinheiten bestimmt ist.

A) Seitdem vielen Menschen zugebilligt wurde, mit
Kreditkarten einzukaufen, hat die Summe der
Schulden zugenommen

B) Bargeld gilt in modernen Gesellschaften als
gesetzliches Zahlungsmittel; Kraft Gesetzes muss
es von jedermann als Gegenwert fir eine Leistung
akzeptiert werden

C) Bevor das Geld als Zahlungsmittel erfunden worden
war, war der Tauschhandel auf der Tagesordnung
der Gesellschaften

D) Kreditanstalten gewahren manchmal sehr giinstige
Kredite, damit viele Menschen ihre Zukunft planen
kénnen

E) Manche Menschen ziehen es vor, in Raten zu
kaufen, auch wenn sie Uber ausreichende
Finanzmittel verfiigen

34. ----, sondern benétigt auch einige lebenswichtige
Mikronahrstoffe, wie Ballaststoffe, Mineralien und
Vitamine.

A) Die menschliche Erndhrung basiert nicht nur auf
den drei Hauptnahrstoffen, Fette, Kohlenhydrate
und Proteine

B) Wer bei der Erndhrung proteinhaltige Lebensmittel
vernachlassigt, lauft nicht nur in Gefahr, sich
einseitig zu erndhren

C) Nicht nur Ernghrungswissenschaftler raten mit
Nachdruck davon ab, zu viel Fett zu verbrauchen

D) Wenn man nicht nur dem, was die Experten
hervorheben, Glauben schenken will, sollte man
téglich mindestens zwei Liter FlUssigkeit zu sich
nehmen

E) Nicht nur wir brauchen frische Luft und einen
Umweltschutz
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35.

35. - 38. sorulan asagidaki parcaya gére
cevaplayiniz.

Regenerative Energien sind Alternativenergien.

Sie sind regenerierbare, das heif’t sich erneuernde und
im Gegensatz zu fossilen Energietrdgern und
Kernbrennstoffen nicht erschépfbare Energieformen.
Sie gelten zudem als klima- und umweltvertraglich, da
mit ihrer Nutzung geringere Umweltbelastungen
verbunden sind und mit Ausnahme der vorgelagerten
Prozesskette keine klimarelevanten Spurengase
freigesetzt werden. Das Energieangebot der
erneuerbaren Energien basiert auf drei verschiedenen
Energiequellen, der Warmeenergie im Inneren der
Erde, der Rotationsenergie der Erde und den
Kernfusionsprozessen in der Sonne. Die im Erdinneren
aus der Entstehungszeit der Erde gespeicherte Energie
kann nutzbar gemacht werden. Die Rotationsenergie
der Erde fiihrt im Zusammenspiel mit der
Gravitationswechselwirkung zwischen Erde und Mond
beziehungsweise Sonne zu der Entstehung der
Gezeiten. Der Tidenhub zwischen Ebbe und Flut I&sst
sich in Gezeitenkraftwerken zur Stromerzeugung
nutzen. SchlieRlich setzen die Kernfusionsprozesse in
der Sonne Strahlungsenergie frei, die direkt zur
Strom-oder Warmeerzeugung auf der Erde beitragen
kann oder in umgewandelter Form als Windenergie,
Wasserkraft und Wellenenergie zur
Energiebereitstellung ein nutzbares Potenzial bietet.

Erneuerbare Energie ist etwas, ----.
A) was nicht so umweltvertréaglich wie fossile
Energietrager ist

B) womit bisher keiner gerechnet hatte

C) das fast keine Schadstoffe verursacht, somit der
Natur nicht schadet und umweltfreundlich ist

D) worauf in den Entwicklungsléandern ein sehr gro3er
Wert gelegt wird

E) was fir viele Schwellenlander der Dritten Welt als
unbedingt notwendig einzustufen ist

36.

37.

38.

Es ist méglich, ----.

A) dass erneuerbare Energie von den entwickelten
Landern in jedem Umfang eingefihrt wird

B) von der inneren Warme unserer Erdkugel
regenerative Energie zu gewinnen

C) dass diejenigen Lénder, die Wellenenergie und
Wasserstromungsenergie produzieren, sie
verkaufen

D) dass die Energie aus einem Wasserkraftwerk viel
wertvoller ist als die aus Windturbinen

E) dass fossile Energietréger eines Tages die
regenerative Energie verdrangen

Erneuerbare Energien lassen sich ----.
A) verhaltnismaRig teuer als die fossilen Energien
erzeugen

B) in Form von gezackten Linien als Blitze sichtbar
machen

C) in Form von einer von sehr eigentiimlichen, bisher
kaum erforschten Erscheinung simulieren

D) in etliche andere Energieformen verwandeln, damit
sie eine gute Einnahmequelle fur den Stadt ist

E) nicht nur aus einer einzigen Quelle sondern aus
mehreren gewinnen

Die aus der Sonne freigewordene kosmische
Energie kann auf der Welt ----.

A) umgewandelt unter anderem als Wind- und
Wasserenergie eingesetzt werden

B) fur ein Land grof3e Energievorréte bilden, wovon
auch viele andere Lander profitieren kénnen

C) auf den wolkenlosen Himmel treffen, sodass die
Sonnenstrahlen direkt zur Erde kommen

D) die Gesundheit der Menschen gefahrden, weil sie
radioaktive Spuren hinterlasst

E) groRe Sachschaden anrichten, wenn die nétigen
MaRnahmen nicht ergriffen werden
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39. - 42. sorulan asagidaki parcaya gére
cevaplayiniz.

Mineralstoffe und Spurenelemente sind Substanzen, die
der Mensch Uber die Nahrung aufnehmen muss. Eine
Eigenproduktion durch den menschlichen Kérper ist
nicht méglich. Mineralstoffe sind verantwortlich fiir die
Stabilitat unserer Knochen, versetzen das Blut in die
Lage, Sauerstoff zu transportieren oder wirken als
Baustein von Enzymen bei verschiedenen
Stoffwechselprozessen mit. Weiterhin kommt ihnen
eine groRe Bedeutung bei der Aufrechthaltung
bestimmter Gleichgewichte im Kérper zu. Sie liefern
dem Korper keine Nahrungsenergie. Nehmen wir zu viel
oder zu wenig Mineralstoffe zu uns, kénnen im ersten
Fall Vergiftungs-erscheinungen im zweiten Mangel die
Folge sein. So kann ein Mangel an Eisen zu Anamie
fuhren, die Uberhéhte Zufuhr von Selen dagegen ist
toxisch. Als Spurenelemente bezeichnet man eine
Gruppe von Mineralstoffen, die in besonders geringen
Mengen im menschlichen Kérper vorhanden sind. Die
Menge liegt bei jeweils weniger als 50 mg pro kg
Kérpergewicht. Lediglich bei Eisen wird eine Menge von
rund 60 mg pro kg Kérpergewicht erreicht. Zu den
wichtigsten Spurenelementen z&hlen Eisen, Jod, Selen,
Kupfer, Mangan oder Chrom.

. Man betrachtet als Spurenelemente einen
bestimmten Teil der Mineralstoffe, ----.

A) auf den der Organismus nicht unbedingt
angewiesen ist

B) durch den der Organismus geringe Aufbaustoffe
produziert

C) der im menschlichen Organismus geringfligig
anzutreffen ist

D) dessen Fehlen den der Gesundheit zutraglichen
Faktoren angehort

E) dessen Zersetzung im Kérper dem
Verdauungsapparat wiederholt Schwierigkeiten
bereitet

40.

41.

42.

In welcher Menge Spurenelemente im Koérper
zuldssig sind, ----.

A) beruht auf einer Abmachung zwischen dem
Patienten und dem Krankenpfleger

B) ist auch unter den Erndhrungsexperten ein aktuelles
Thema

C) kommt darauf an, wieweit die Imnmunschwéache
Uberwunden wird

D) muss sorgfaltig abgewogen werden, um dem Korper
nicht zu schaden

E) kann dem Anraten des Arztes entnommen werden

Mineralstoffe und Spurenelemente miissen auf alle
Falle mit der Nahrung zugefiihrt werden, wobei zu
betonen ist, dass ----.

A) dem menschlichen Organismus eine groRRe
Bedeutung zukommt, um sie zu erzeugen

B) der menschliche Organismus sie nicht eigensténdig
erzeugen kann

C) der Korper befahigt wird, sein Immunsystem zu
verstarken

D) sich der Kérper sehr anstrengen muss, um sie
selbststéndig zu erzeugen

E) dies im Kérper produziert wird, wenn man danach
streben wirde

Mineralstoffe diirfen nicht zu viel aufgenommen
werden, ----,

A) weswegen Erndhrungsexperten uns davon abraten

B) demzufolge ist es schwer, maRhaltend vorzugehen

C) weil sich der menschliche Organismus mit ihnen
nicht begnigen wird

D) weil sie dem Organismus Schaden zufligen kénnen

E) solange von einer Immunschwéache die Rede ist
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43. - 46. sorulari asagidaki pargaya gore
cevaplayiniz.

Desertifikation bedeutet die Ausbreitung von Wiisten
oder wistenahnlichen Verhéltnissen in ariden oder
semiariden Gebieten und wird verursacht durch
menschliches Wirken; bei der Desertifikation handelt es
sich im Wesentlichen um menschengemachte
Degradation. Die Desertifikation beruht auf einem
komplexen Zusammenwirken verschiedener,
ineinandergreifender, oft sich selbst verstarkender
Faktoren. Oft werden Gebiete ackerbaulich
erschlossen, die eigentlich nur eine nomadische
Weidewirtschaft zulassen; zum Teil findet Uberweidung
statt. Da vielfach in den entsprechenden Gebieten Holz
der wichtigste und oft einzige Energietrager ist, sind die
Gehélze in weitem Umkreis um die Siedlungen meist
abgeschlagen, was wiederum Auswirkungen auf den
Wasserhaushalt hat und zum Absinken des
Grundwasserspiegels fihrt. Auch MaRnahmen der
Entwicklungshilfe, z. B. das Bohren von Tiefbrunnen,
kénnen die Desertifikationen verstarken; durch das
dann reichlich vorhandene Wasser werden die Herden
vergréRert und immer mehr Menschen siedeln sich an,
was das empfindliche 6kologische Gleichgewicht
nachhaltig stort.

Die Desertifikation ist etwas, ----.

A) worunter im Allgemeinen eine Graduierung der
Dienstleistungen zu verstehen ist

B) womit sich Erndhrungswissenschaftler intensiv
beschéftigen

C) was meistens durch menschliches Handeln entsteht

D) womit der Beitrag zur Gewinnung
landwirtschaftlicher Flachen mit menschlichem tun
nicht zusammenhangt

E) weswegen der Mensch daran gehindert wird, den
Waldern Schaden zuzufiigen

45.

44. Die Desertifikation birgt ----.

A) unterschiedliche Verbindungen, die in sich
zusammenwirken

B) ein Geheimnis, das aus mehreren Komponenten
besteht

C) viele Probleme in sich, fiir deren Lésung sich die
Experten zustandig fuhlen

D) etliche Kennwdrter, durch die man in der Lage ist,
die Grundbucheintrége zu erreichen

E) viele die Landwirtschaft betreffende
Ldsungsvorschlage

Eine Auswirkung der Desertifikation ist der
Kahlschlag von Waldern, ----.

A) wodurch die umliegende Bevolkerung auf
Energieversorgung nicht angewiesen ist

B) fur den nicht die betreffenden Dorfoewohner
sondern auch die ganze Bevdlkerung verantwortlich
gemacht werden

C) der auf eine feindselige Haltung der
Lokalverwaltung zurlickgeht

D) welcher von der Landbevélkerung aufgehoben wird

E) der fur umliegende Dorfer zur Energiegewinnung
beitragt

46. Auch die Hilfeleistung von globalen Institutionen,

die zum Beispiel durch das Erreichen von
Grundwasser Erde in hohen Massen ausheben,

A) fuhren zu Defiziten im Haushalt der umliegenden
Dorfer

B) verweisen auf eine Absprache zwischen den
Experten und der I&andlichen Bevdlkerung

C) hindern eine Zusammenarbeit der einheimischen
Bevdlkerung und der Lokalverwaltung

D) erzeugen eine die Trockenlegung des Landstriches

E) verwandeln die Stimmung der einheimischen
Siedlungen in eine Missstimmung
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47.

47. - 50. sorulari asagidaki pargaya gore
cevaplayiniz.

Im Mittelalter wurden Biicher als Handschriften von
Ménchen in Klosterskriptorien geschrieben, mit
Buchmalerei ausgeschmiickt und mit kostbaren
Einbandecken versehen. Mit dem Aufkommen des
Papiers und der Erfindung des Buchdrucks mit
beweglichen Metalllettern verbilligte sich die
Buchherstellung betrachtlich. Wahrend die ersten
gedruckten Bucher noch die Handschriften
nachzuahmen suchten, I6ste sich die Gestalt des
gedruckten Buches seit dem 16. Jahrhundert allmahlich
vom Vorbild des geschriebenen Kodex; das Titelblatt
wurde um 1520 Ublich. Im Wesentlichen blieb die
Herstellung des Buches bis zu Beginn des

19. Jahrhunderts unverandert, bis maschinelle
Methoden eine massenhafte Produktion ermdglichten.
Setzmaschine und Zylinderdruckmaschinen wurden
spater von Fotosatz, dann Desktop-Publishing und
Offsetdruck abgel6st. Eine Herstellungsmethode, bei
der digital gespeicherte Inhalte erst auf Nachfrage in
der gewiinschten Menge gedruckt werden, ist das
Printing- bzw. Publishing-on-Demand. Trotz der
Darstellung klassischer Buchinhalte mithilfe anderer
Speichermedien ist das Buch bis heute der wichtigste
Trager der geistigen Kommunikation und der
Vermittlung von Ideen und Informationen in Wort und
Bild.

Obwohl die ersten gedruckten Werke anfangs die
Handschriften nachmachten, befreite sich die Form
des gedruckten Buches von der bestehenden Form
und ----,

A) es hat sich herausgestellt, dass es nicht nétig war,
Blcher zu betiteln

B) die Aufsatze konnten nicht mit ihren Titeln
veroffentlicht werden

C) es wurde abgeraten, Blicher mit Titeln auszustatten

D) die Meinung hat sich durchgesetzt, dass man die
gedruckten Werke nicht mit Titeln versehen soll

E) das Titelblatt wurde Anfang des 16. Jahrhunderts
eingefihrt

48. Ehe das maschinelle Verfahren fiir massenhafte

Produktionen eingesetzt wurde, ----.

A) blieb die Tradition, Blicher herzustellen, bis Ende
des 18. Jahrhunderts gleich

B) mussten die Verfasser der Blicher eine neue
Methode anwenden

C) musste den Lesern zuliebe etwas Sinnbetreffendes
erfunden werden

D) mussten sich die Schriftsteller viel Miihe geben, um
den richtigen Ton bei der inhaltlichen Gestaltung der
Blcher zu treffen

E) bestand die Gefahr, dass die Blicher keine Leser
fanden, weil sie zu teuer waren

49. Obwohl Innovation das Buchwissen in eine andere

50.

Form iibertragt, ----.
A) liel3 sich die Form, die lange auf der Tagesordnung
war, durch etwas Neues ersetzen

B) wurde die traditionelle Form von einer neuen
verdrangt

C) bleibt die traditionelle Form als favorisierende
beibehalten

D) wurden viele sowohl handgeschriebene wie auch
maschinell gedruckte Werke beschlagnahmt

E) haben sich Verlage mit den Autoren zusammen fiir
eine ganz neue Form entschieden

Seitdem das Papier verbreitet eingesetzt und der
Buchdruck erfunden wurde, ----.

A) gab es eine harte Konkurrenz zwischen den
Handschriften und den gedruckten Werken

B) wurde auch die Produktion von gedruckten Werken
kostenguinstiger

C) wurden die gedruckten Werke immer teurer, auch
wenn sie sehr aktuell waren

D) unterlagen die gedruckten Werke den
handgeschriebenen, was die Auflage angeht

E) gaben sich die Verlage sehr viel Mihe, um eine
angemessene Form des Buches zu entwickeln

11
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51.

51. - 54. sorulan asagidaki parcaya gére
cevaplayiniz.

Das Verfiigen Uber eine oder mehrere Sprachen ist in
der allgemeinen Sprachfahigkeit des Menschen als
einer genetisch verankerten, auf organischen und
kognitiven Grundlagen beruhenden Fahigkeit
begriindet. Diese Grundlagen umfassen einerseits die
physiologischen Voraussetzungen zum Sprechen und
Héren sowie die entsprechenden Voraussetzungen zum
Schreiben und Lesen, anderseits die neurologische, im
Gehirn lokalisierte kognitive Ausstattung, die dem
Menschen das Erlernen von Sprachen sowie die
Produktion und Rezeption sprachlicher AuRerungen
ermoglicht. Es bestehen sehr unterschiedliche
Positionen hinsichtlich der Fragen, inwieweit diese
kognitive Ausstattung sprachspezifisch ist, inwieweit die
Fahigkeit zur Sprache auf allgemeine kognitive
Fahigkeiten zuriickgefiihrt werden kann und ob der
Spracherwerb dementsprechend isoliert oder aber nur
im Rahmen der allgemeinen kognitiven Entwicklung
betrachtet werden muss. In der generativen Grammatik
geht man davon aus, dass der Mensch tber
angeborene sprachspezifische Fahigkeiten und
Erwerbsmechanismen verfugt, die im
Spracherwerbsprozess als einzelsprachliche
Kompetenz aktualisiert und realisiert wird, wahrend man
besonders im Rahmen funktionalistischer
Sprachauffassungen den Spracherwerb als einen
Lernprozess innerhalb der allgemeinen kognitiven
Entwicklung sieht, zu der auch der Prozess der
Sozialisation einen wichtigen Beitrag leistet.

In einer Grammatik wird die Idee vertreten, dass

A) die Phonologie mit der Phonetik identisch ist

B) die Sprache in dem Sozialisationsprozess das
Leben des Individuums pragt

C) die Performanz ein der Kompetenz Gbergeordneter
Begriff ist

D) der Mensch von Geburt an fahig ist, eine Sprache
zu erlernen

E) eine Sprache nicht nur aus Woértern besteht,
sondern uber eine Grammatik verfugt

52.

53.

54.

Die Auffassung, die von der Funktion der Sprache
ausgeht, hebt hervor, ----.

A) welches Alter angemessen ist, um mit dem
Sprachunterricht anzufangen

B) dass die Vergesellschaftung eine wichtige Rolle
beim Erlernen einer Sprache spielt

C) wie wichtig das Erlernen einer zweiten
Wabhlpflichtssprache ist

D) wie sich der Wortschatz einer Sprache erweitern
lasst

E) dass man die Sprachkenntnisse vervollkommnen
kann, wenn man sich in dem Land aufhéalt

Es gibt verschiedene Antworten auf die Frage,

A) aus welcher Sicht die allgemeinen psychischen
Fahigkeiten eines Menschen zu analysieren sind

B) nach welchen Kriterien die Lehrwerke fiir den
Sprachunterricht ausgesucht werde sollten

C) ob der Sprachunterricht fakultativ oder obligatorisch
sei soll

D) wie sich die Veranstaltungen des Sprachunterrichts
gestalten lassen

E) ob das Erlernen einer Sprache mit der kognitiven
Eignung zusammenhangt

Es ist der Frage nachzugehen, ----.

A) welche Sprachwissenschaftler sich intensiv mit den
kognitiven Prozessen beschéftigen

B) wie weit sich der Begriff kognitiv durch die
Psycholinguistik ersetzen lasst

C) ob man sprachliche Gebilde mittels kognitiver
Veranlagung rezipieren kann

D) ob man eine Sprache fehlerfrei gebrauchen kann,
wenn man sie nur in der Schule ohne Praxisbezug
erlernt hat

E) ob man die kognitiven Fahigkeiten entwickeln kann,
wenn man Privatkurse besucht
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55. - 58. sorularda, karsilikli konugsmanin bos
birakilan kismini tamamlayabilecek ifadeyi bu-
lunuz.

55. Herr Akin:
— Die Automobilbranche ist nun soweit, dass das
technische Know-How teurer scheint, als der
Motor selbst.

Herr Solmaz:
— Allerdings, durch computergesteuerte Elemente
werden nun viele alte Geratschaften iiberfliissig.

Herr Akin:
— Nicht nur das Armaturenbrett sieht heute anders
aus, auch die Ziindvorrichtung.

Herr Solmaz:

Herr Akin:
— Nun, es entfillt einfach, da diverse Autos mit der
Stimme gestartet werden kann.

A) Ich kann lhnen nicht ganz folgen. Was wollen sie
damit sagen?

B) Meinten Sie die neu eingefuhrten Elektroautos?

C) Kann ich Ihren Worten entnehmen, dass Sie alte
Autos vorziehen?

D) Eine Neuheit in einem bestimmten Baujahr gilt
schon im nachsten Jahr tUberholt.

E) Sind Sie der Meinung, dass die Zuindvorrichtung
einfach abgeschafft werden kann?

56. Frau Konuk:

— Trotz der digitalen Medien ziehe ich es vor, ein
Buch ,klassisch” zu lesen.

Herr Demir:

Frau Konuk:
— So ist es, es hat einfach mehr Stil und ist auch fiir
die Augen angenehmer.

Herr Demir:
— Das sehe ich auch so, aus diesem Grund nimmt
der Verkauf von Biichern auch nicht ab.

Frau Konuk:

— Ich war dieses Jahr auf der Leipziger Buchmesse,
sie war komplett tiberfiillt mit Blichern und
Menschen.

Herr Demir:
— Das waire der Beweis.

A) Dieses Thema ist sehr umstritten und bedarf einer
ausfihrlichen Analyse.

B) Sie meinen also nicht im elektronischen Format?

C) Warum &ufiern Sie sich kritisch gegentber digitalen
Medien?

D) Es ist schade, dass die Zahl der Blicherfreunde
immer mehr zurick geht.

E) Digitale Medien finden eine sehr verbreitete
Anwendung.
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57. Frau Akalin:

— Ein Professor aus Antalya hat zum ersten Mal in
der Tiirkei erfolgreich eine
Gesichtstransplantation vorgenommen.

Herr Can:

Frau Akalin:

— Eben, weil oft Verbrennungen oder andere Unfille
dhnlicher Art das Gesicht eines Menschen
entstellen.

Herr Can:

— Aus diesem Grund ist es gut zu wissen, dass es
Méglichkeiten gibt, diesen Verunstaltungen
entgegenzutreten.

Frau Akalin:

— Und dass dies nun auch in der Tiirkei moglich ist,
ist fur die hiesige Medizin ein groBer Schritt nach
vorne.

A) Wie macht man es? Wird das zu plantierende
Gesicht von einem Toten abgenommen?

B) Das Operationsteam hat Gliick gehabt, es hatte
auch schief gehen kénnen.

C) Das schon, aber nicht jeder hat die Chance,
jemanden zu finden, der sich bereit erklart, sein
Gesicht zu spenden.

D) Fur manche Menschen kann das echt eine Hilfe
sein.

E) Ich glaube, das ist die zweite gelungene
Transplantation weltweit.

58. Frau Dlndar:

— Unter den giftigsten Tieren findet man neben den
wirbellosen Tieren wie Schlangen und Echsen
auch Schnecken.

Herr Okur:
— Ich habe gelesen, dass gerade eines der giftigsten
Kriechtiere im Meer lebt.

Frau Dindar:

Herr Okur:
— Und sein Gift besteht aus 150 verschiedenen
Toxinen, die es per Stachel injiziert.

Frau Dindar:
— Genau aus diesem Grund ist ein Antitoxin bis
heute noch nicht hergestellt worden.

A) Worauf soll das denn zurlickzuflihren sein, dass
man bis jetzt keine Schutzmittel gegen sie erfunden
hat?

B) Gibt es auch Artgenossen, die im StiRwasser

leben?

C) Ich glaube, es handelt sich hier um eine
Fachzeitschrift.

D) Sie haben Recht. An einen solchen
wissenschaftlichen Beitrag erinnere ich mich auch.

E) Es ist an der australischen Kiiste im Flachwasser zu
finden.
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59. - 62. sorularda, verilen ciimleye anlamca en
yakin ciimleyi bulunuz.

59. Der Urlaub in der heutigen Zeit muss meist schnell

und preisgiinstig vonstatten gehen, was die Idee
der All-inklusive Angebote steigen lieB, da diese
dem Urlauber ein komplettes Ferienprogramm
bieten, in dem er eigentlich kein eigenes Geld mehr
mitzunehmen braucht, sich aber nicht frei bewegen
kann.

A) Die Struktur der Ferien wird von Reisebiros
kontrolliert, die gerade in der heutigen Zeit die
kompletten Kosten Gbernehmen und dadurch das
Programm und die Angebote freier gestalten
kénnen, was Freiheiten fur Auslander seit
Jahrzehnten schon mit sich bringt.

B) Ferien in der heutigen Zeit missen immer tUber das
Internet buchbar sein, damit die |dee der
Kostenlbernahme die Ausgaben der Touristen
deckt und trotzdem das ganze Programm
preisglinstig mitgemacht werden kann.

C) Ein vollstéandiger durchgeplanter Urlaubsablauf wird
durch die Méglichkeit All-inklusive angeboten, bei
dem der Feriengast keine eigenen Ausgaben hat,
jedoch auch nichts alleine unternehmen kann, da
dieser Urlaub heutzutage fiir die meisten Menschen
billig und zlgig zu sein hat.

D) Einzelne Ferienprogramme werden kostenlos in
einem All-inklusive Rahmen fir Reisende
angeboten, was gerade in der Gegenwart fir die
Menschen von Vorteil ist, die Gberhaupt keine
finanziellen Mittel zur Verfigung haben und von
diesen Angeboten profitieren.

E) Organisation und Ablauf von Urlaubsprogrammen
sind fur viele Reiseveranstalter nur unter extremem
Aufwand zu bewerkstelligen, was die Angebote zur
Zeit schneller steigen lasst, da die Touristen selbst
kaum noch Geld ausgeben kénnen.

60. Viele westliche Staaten haben unter dem Riickgang

von Geburten zu leiden, denn ohne Nachziigler ist
es schwer, die Renten fiir die alternde Bevdlkerung
zu finanzieren, da zu wenig Geld durch junge
Arbeiter in die Rentenkassen eingezahlt wird.

A) Durch den Geburtenriickgang ist es schwer die
Senioren eines Staates zu finanzieren, weil die
Anzahl der jungen Arbeitnehmer sinkt, womit
speziell das Abendland zu kdmpfen hat, da die
Rentenkassen nicht gefiillt werden und die
Bevdlkerung immer alter wird.

B) In westlichen Staaten wird die Geburtenkontrolle
eingefiihrt, da ein Uberschuss an Neugeburten, die
Kosten flr Rentner lbersteigt und die staatlich
kontrollierten Kassen bankrottgehen, da die
Finanzen des Volkes nicht mehr ausgeglichen
werden kénnen.

C) Wenige Geburten stellen die Senioren westlicher
Nation vor Probleme, da die von ihnen
eingerichteten Rentenkassen von der Bevdlkerung
nicht mehr finanziert werden kénnen, weil die
Jungen immer jinger werden und die Alten immer
alter.

D) Der Riickgang der Geburten driickt schwer auf das
Leben der Rentner, da diese den Nachwuchs fiir die
Arbeitsbeschaffung in Rentenkassen unbedingt
brauchen, ansonsten werden sie wegen des hohen
Alters nicht mehr von Europa finanziert.

E) Es ist duRerst schwer fur das Abendland, sich mit
den Finanzen der Rentner zu beschéftigen, da
durch den permanenten Anstieg der Geburten die
Kosten flr das Altern nicht mehr von den Kassen
getragen werden kénnen.
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62. Durch das Entstehen neuer Siedlungen vergréBern

61. Die Uberfischung der Weltmeere bringt neben dem

Aussterben von Arten auch ein weiteres Problem
mit sich, das sich durch SchlieBung kleiner
Fischbetriebe verdeutlichen ldsst und die Existenz
des Einzelhandels gefihrdet.

A) Kleine Fischereien und ihre Arbeiter sind durch die
Uberfischung der Ozeane in ihrer Existenz bedroht,
was neben der Ausrottung verschiedener Fischarten
zu dem weiteren Problem flihrt, dass viele kleine
Unternehmen sich nicht mehr halten kénnen.

B) Kleine Unternehmen Uberfischen die Weltmeere,
was neben dem Effekt des Artensterbens
verschiedener Arten zu einer SchlieBung des
Fischhandels fiihrt, da deren Existenz geféhrdet ist
und demnach auch kein Problem darstellt.

C) Das Toéten von Fischarten in den Weltmeeren fihrt
zur Knappheit von Jobs auf dem Arbeitsmarkt, da
dieser von Uberfischung Gewinne einfahren kann,
die seine Existenz unterstitzen.

D) Der Einzelhandel profitiert ungemein von der
Uberfischung der Weltmeere, da neben dem
Aussterben von Fischarten auch kleinere
Fischfabriken schlieRen missen, was im Resultat
kein Problem fir ihre Existenz darstellt.

E) Viele Fischarten werden durch die Uberfischung der
Meere ausgerottet und dadurch werden die
Weltmeere leer, was gerade dem Einzelhandel
nutzt, da dieser somit seine Existenz nicht als
gefahrdet ansehen muss.

sich die GroRstadte enorm, was jedoch auch
Probleme mit sich bringt, wie zum Beispiel Zugang
zu Wasser und Elektrizitat.

A) Stadtentwicklung, inklusive der Neubau von
Wohngebieten, ist durch seine Vergroflierung
permanent mit Energie zu versorgen, was den
Zugang zu Wasser erschwert.

B) Die Entwicklung von Siedlungen an Metropolen
bringt viele Vorteile, wie Gewinne durch Strom und
Wasser mit sich, wodurch sich die Grof3stadte von
ihren finanziellen Problemen l6sen kdénnen.

C) Der Neubau von Wasser- und Stromleitungen ist fur
die Metropolen, besonders aber fiir ihre Siedlungen
nicht immer einfach, da sich die Planflache
verkleinert.

D) Die Bereitstellung von Elektrizitdt und Wasser stellt
GroRstadte und deren Siedlungen unter Druck, da
sie trotz enormen Aufwands und neuer Wohngebiete
die Lage nicht mehr kontrollieren kdnnen.

E) Die Zufuhr von Wasser und Strom stellt die urbane
Entwicklung vor hohe Schwierigkeiten, da durch den
Neubau von Wohngebieten sich die Metropolen
immer mehr ausbreiten.
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63. - 66. sorularda, verilen durumda séylenmis
olabilecek sézii bulunuz.

63. Bei der Ausreise von Deutschland in die Tiirkei

werden Sie auf geféhrliche Stoffe untersucht. Der
Beamte méchte Ihr Asthmaspray konfiszieren,
jedoch brauchen Sie es dringend. Was sagen Sie
ihm?

A) Diese kleine Apparatur ist fur die Hauptwirkung.
Wenn ich hyperventiliere, dann brauche ich einen
Hub, damit ich ruhig fliege. EinschweilRen ware
falsch.

B) Dieses Gerat ist fir meine Gesundheit von groRRer
Bedeutung. Gerade bei Aufregung hyperventiliere
ich. Wenn Sie wollen, kénnen wir es in Folie
einschweiflen und nur im Notfall 6ffnen, denn ich
brauche es unbedingt.

C) Diese kleine Maschine hat mir schon das Leben
gerettet, gerade im Flugzeug macht es einen guten
Geruch und halt meine Stimmung. Nehmen Sie es
bitte nicht weg!

D) Sie kénnen sich nicht vorstellen, wie wichtig diese
Dose fiir mein Leben ist. Sie hatten sie mir ruhig
wegnehmen kénnen, wenn ich nicht auf sie
angewiesen ware, woflr Sie leider kein Verstandnis
haben.

E) Ich nehme es Ihnen nicht Uibel, dass Sie mir nicht
genehmigen, mein Asthmaspray mitzunehmen, weil
ich sehe, dass Sie ein pflichtbewusster Mensch
sind, was hier von vielen begriif3t wird.

64. Sie haben ein Problem beim Ausfiillen des

Lohnsteuerausgleichs. Speziell der Punkt
Fahrtkostenzuschuss ist lhnen fremd. Wie fragen
Sie den zustidndigen Sachbearbeiter?

A) Ich fahre sehr oft mit dem Fahrzeug. Jedoch holte
ich noch nie einen Preis mit dem Zuschuss. Ist
dieses Schrottfeld fir den Schaden bei einem
Unfall?

B) Hiermit habe ich ein Problem. Obwohl ich die
Benzinpreise durchrechne, verandert sich mein
Wert. Ist dieses Feld gleich mit der RohdlIsteuer?

C) Gilt dieser Punkt nur fur Dienstfahrten oder muss ich
diese Kosten mit dem Kilometerstand des Wagens
abrechnen? Es ist hier ndmlich nicht genau
definiert.

D) Ich kenne mich im Steuerwesen nicht aus, da ich
nicht entsprechend ausgebildet worden bin, sodass
ich Ihre Hilfe benétige. Ist es notwendig, sich
abzumelden?

E) Weil meine Firma meine Flug- und Fahrtkosten von
Anfang an tbernommen hat, fiihle ich mich
verpflichtet, fiir die Uberstunden kein Geld zu
verlangen.
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65. Sie wollen ein Gartenhaus kaufen aber wissen
nicht, wie sie verfahren miissen, weil Sie sich in
solchen Angelegenheiten nicht auskennen. Was
konnten Sie sagen, wenn Sie den Rat eines
Sachverstindigen einholen wollen?

A) Ich bin zwar ein Internist, aber mich haben Themen,
die in das Beschéaftigungsfeld des
Bauingenieurwesens fallen, immer beschéftigt.

B) So ein Geschéft hitte ich gerne begrufit, wenn ich
Uber ausreichendes Mittel verfiigt hatte.

C) Das setzt eine starke Einbildungskraft voraus, wenn
Sie meinen, dass Sie sich diese Wohnung leisten
kénnten.

D) Ich bin Gberhaupt nicht mit dem Immobilienhandel
vertraut, weswegen ich mich auf ein Gutachten von
Ihnen angewiesen fiihle.

E) Ich habe Volkwirtschaftslehre studiert, trotzdem
fuhle ich mich Gberfragt, wenn es um Einzelheiten
geht.

66. Sie haben sich um eine Stelle bei einer Bank
beworben, wissen aber nicht, ob Sie gute Chancen
haben, obwohl Sie iiber ein entsprechendes
Studium und ausreichende Erfahrung verfiigen. Auf
welche Art wiirden Sie versuchen, bei den
zustandigen Auskunft zu erlangen?

A) Wenn es um die Leistung, die ich vor dem
Vorstellungsgesprach erbracht habe, geht, kann ich
nicht positiv eingestuft werden.

B) Ich mache mir keine Hoffnung. Sie wirden sicher
einen anderen, der vieleicht nicht so gut ist, wie ich
bevorzugen.

C) Ich hatte gerne Bescheid gewusst, ob die
Méglichkeit bestiinde, dass ich die vakante Stelle
besetzen kann.

D) Derjenige, der unter allen Kandidaten die
Bestleistung erbracht hat, verdient es die
ausgeschriebene Stelle zu bekommen.

E) Wer sich darum bemtiht hat, die fir die vakante
Stelle gestellten Anforderungen zu erfillen, kann
nicht unbedingt erfolgreich werden.

67. - 70. sorularda, bos birakilan yere, par¢ada
anlam biitiinliigiinii saglamak igin getirilebilecek
ciimleyi bulunuz.

67. Korperbau, GroBe und Lebensweise der Reptilien
sind sehr unterschiedlich. Meist sind vier
GliedmaRen ausgebildet, die jedoch vollstindig
zuriickgebildet sein kénnen (z. B. bei Schlangen,
einigen Echsen). Vorder- und Hinter-Extremitaten
tragen normalerweise fiinf Zehen. Die driisenarme,
trockene Haut ist mit hornigen Schuppen oder
groBeren Schilden bedeckt. ----. In geméaRigten
Breiten wird der Winter oft in Kaltestarre
liberdauert. Die Reptilien sind lungenatmende Tiere
ohne Verwandlung (Metamorphose); sie entwickeln
sich aus Eiern, die an Land abgelegt werden oder
im Muttertier ausreifen und von den Jungen vor
oder bei der Geburt gesprengt werden (z. B.
Waldeidechse). Die Reptilien sind v. a. Land- und
SiiBwasserbewohner warmerer Erdgebiete; wenige
Arten leben im Meer; sie erndhren sich meist von
tierischer, zum Teil auch von pflanzlicher Kost
(z. B. Schildkroten).

A) Der Sauerstoff wird durch das Herz in den
Organismus gepumpt, der Blutkreislauf angekurbelt

B) In der kalten Zone sind diese Weichtiere aus
folgenden Grinden nur in Héhlen aufzuspiren

C) Die Nahrung ist dementsprechend vitaminarm, die
Tiere dazu bewegt, ihre Bewegung einzuschranken

D) Die Korpertemperatur entspricht, bis auf wenige
Ausnahmen, der Umgebungstemperatur und wird
hauptsachlich durch angepasstes Verhalten
reguliert

E) Schuppentiere in den Stdtropen entfallen aus
diesem Schema, da sie permanenter Hitze
ausgesetzt sind
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68. Untersuchungsausschuss, vom Parlament
eingesetzter Ausschuss zur Aufklarung von
bestimmten Sachverhalten von 6ffentlichem
Interesse. Der Untersuchungsausschuss dient
meist dem parlamentarischen Kontrollrecht
gegeniiber der Regierung und ist daher nicht
zuletzt ein Instrument der Opposition. Den vom
Deutschen Bundestag auf Antrag eines Viertels
seiner Mitglieder einzurichtenden
Untersuchungsausschiissen obliegt ebenso wie
den Untersuchungsausschiissen der
Landerparlamente das Recht zur Beweisaufnahme
gemaR der Strafprozessordnung. ----.

Polizei und Gerichte sind gegeniiber
Untersuchungsausschiissen zur Amtshilfe
verpflichtet. Strafrechtliche oder disziplinarische
Entscheidungen kann der Ausschuss jedoch nicht
fillen, auch sind seine Erkenntnisse fiir die
Gerichte nicht bindend.

A) Die Sitzungen sind 6ffentlich, sofern der Ausschuss

nicht mit einfacher Mehrheit das Gegenteil
beschlief3t

B) Der Vorstand kontrolliert nicht nur diese, sondern

kiimmert sich auch um das Umsetzen der Gesetze

C) Das Parlament unterliegt dem Bundesgerichtshof,
der sich unparteiisch definieren muss

D) Der Staatsanwalt entscheidet Uber das Strafmaf}
und gibt seine Entscheidung den Richtern weiter

E) Alle Bundeslander unterliegen dem Grundgesetz,
das von der regionalen Judikative umgesetzt wird

69. Obwohl mit dem Vélkerbund ein erster Versuch

gescheitert war, eine weltweite liberstaatliche
Organisation zur Kriegsverhiitung und
Friedensbewahrung zu schaffen, richteten im

2. Weltkrieg die Kriegsgegner der Achsenmichte
Deutschland, Italien und Japan friihzeitig ihre
Bestrebungen auf die Griindung einer
Weltorganisation, die als effektives Biindnis aller
»Friedliebenden Staaten“ gegen jeden den
Weltfrieden gefahrdenden Aggressor fungieren
konnte und die nach den Prinzipien der
demokratischen Staaten aufgebaut sein sollte.
----. 26 Staaten bezeichneten sich hier erstmals als
»United Nations“, ,,Vereinte Nationen”. Vom April
bis Oktober 1944 erarbeiteten Vertreter Chinas,
GroRbritanniens der Sowjetunion und der
Vereinigten Staaten die Satzung fiir die zu
errichtende Weltorganisation; zentrale, noch
umstrittene Punkte wurden dann im Februar 1945
auf der Konferenz von Jalta weitgehend geklart, und
am 26. Juli 1945 unterzeichneten schlieBlich 50
Staaten.

A) Die Abkommen zwischen diesen Staaten enthielten
Punkte, die die Mobilmachung betrafen und diesen
Staatenbund zerbrechen liel3en

B) Anders denkenden Staaten war es verboten,
diesem Staatenblindnis beizutreten, da die
politische Ideologie von den damaligen blockfreien
Landern kontrolliert wurde

C) Durch die Weltwirtschaftkrise wurde das Weltbild
neu geordnet, auch diese schwachen Staaten
hatten nun die Chance auf einen Neuanfang

D) Liberalismus sollte der Wegweiser jener Staaten
sein, die nicht bereit waren, dieser Einheit
beizutreten

E) Programmatische Elemente einer solchen
Organisation formulierten die Alliierten in einer
Reihe von Proklamationen und Vereinbarungen,
insbesondere in der Atlantikcharta
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70. Sozialverhalten kann angeboren oder durch
Sozialisation erworben sein. Angeborene,
instinktive Reaktionen auf Artgenossen spielen bei
vielen Tieren eine grofe Rolle, selbst dort, wo z. B.
kein Bild des Artgenossen im Erbgut gespeichert
ist. So folgen frisch geschliipfte Graugidnse dem
ersten bewegten Ding, das sie wahrnehmen. Das ist
unter natiirlichen Umstanden immer ein
Artgenosse, unter kiinstlicher Aufzucht aber z. B.
der Ziichter, der nun das sonst auf Artgenossen
bezogene Verhalten auf sich lenkt. ----. Wahrend in
der traditionellen Kultur das Sozialverhalten relativ
fest geregelt ist und z. B. Manner und Frauen zu
unterschiedlichen Verhaltensrepertoires sozialisiert
werden, ist in der modernen Gesellschaft ein hoher
Freiheitsgrad mit intensiver Tendenz zur Bildung
von Untergruppen oder Subkulturen festzustellen.
Das Sozialverhalten z. B. in einer
Studentenverbindung unterscheidet sich von dem
in einer Motorradgang erheblich, obwohl die
Mitglieder beider Gruppen derselben Kultur
angehéren.

A) Der Mensch dagegen folgt sogenannten Indexen,
die ihm zur Orientierung in seiner Umwelt helfen
und Barrieren abbauen

B) Menschliches Sozialverhalten ist weitgehend erlernt;
angeboren sind nur manche kdrperliche
Ausdrucksformen, deren Bedeutung aber kulturell
bestimmt ist

C) Ahnlich verhalt es sich mit dem Verhalten von
Gefluigeltieren, was die hohe Sterberate erklart,
welche durch die Naivitat der Tiere bestimmt wird

D) Solange diese im Ei heranwachsen, sind sie keinen
Gefahren ausgesetzt, was sich nach dem Schlipfen
jedoch schlagartig &ndert, da sie ihre sichere
Brutstatte verlassen

E) Je nach Verhalten haben die Neugeborenen ein
gutes Familienvorbild vor sich oder ein schlechtes,
denn das soziale Verhalten farbt sofort auf den
Saugling ab

71. - 76. sorularda, verilen Almanca ciimleye an-
lamca en yakin Tiirkge ciimleyi, Tiirkge ciimleye
anlamca en yakin Almanca ciimleyi bulunuz.

71. Von jedem Krankenpfleger wird erwartet, dass er

72.

sich iliber die Bedeutung der Hygiene bewusst sein
und wissen muss, sie als einen Bestandteil seiner
Beschiftigung einzuhalten.

A) Bir hastabakici, aslinda hijyen bilinci olan bir eleman
olup buna, temel ilke olarak uymak zorunda
oldugunu bilir.

B) Her hastabakicidan, hijyenin éneminin bilincinde
olmasi ve isinin bir pargasi olarak buna uymak
zorunda oldugunu bilmesi beklenir.

C) Hijyenin 6neminin bilincinde olan bir hastabakicinin,
buna tam anlamiyla uymasi gerektigini bilmesi
kendinden beklenir.

D) Hijyenin bilincine varamayan bir hastabakicinin,
bunun isinin énemli bir pargasi oldugunu ve buna
uymak zorunda oldugunu bilmesi beklenemez.

E) Titiz ve hijyen bilinci olan her hastabakicinin, isinin
geregi olan ilkelere uymasi ve buna gére
davranmasi gerektigini bilmesi beklenir.

Der liberméRige Alkoholkonsum und
Drogenmissbrauch unter den Jugendlichen
beschiftigen die Zustandigen als ein groBes
Problem besonders in den entwickelten Léndern.

A) Gengler arasinda asiri alkol tiketimi ile uyusturucu
kullanimi, gelismis Ulke yetkililerinin ¢g6zmeleri
gereken en énemli sorundur.

B) Gengler arasinda asiri alkol tiiketimi ve uyusturucu
duskinltgu, gelismis Ulkelerde ilgilileri mesgul eden
sorunlarin basginda geliyor.

C) Uyusturucu kullanimi ve gengler arasinda yaygin
olan alkol tiketimi, gelismis Ulkelerin Ustesinden
gelmek icin ugras verdikleri sorunlardan en énemli
olanidir.

D) Geligmis ulkelerde yetkilileri ugrastiran en 6nemli
sorun, gengler arasinda uyusturucu kullaniminin ve
alkol digkunliginun artmasidir.

E) Gengler arasinda asiri alkol tiiketimi ve uyusturucu
kullanimi 6zellikle gelismis Ulkelerde yetkilileri blyik
bir sorun olarak mesgul ediyor.
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73. Die nicht staatlichen Organisationen leisten einen
grofen Beitrag zur Diskussion und Aneignung
gesellschaftlicher Probleme durch die
Offentlichkeit, indem sie die Aufmerksamkeit darauf
richten.

A) Sivil toplum 6rgutlerinin toplumsal sorunlarin
benimsenerek tartisiimasindaki en blyuk katkisi,
toplumun dikkatini bu sorunlara yénlendirmesidir.

B) Sivil toplum 6rgutleri, kamuoyunun dikkatini
toplumsal sorunlarin tartisiimasina yénlendirmekle
buyuk bir islev Ustlenmis konumdadirlar.

C) Toplumsal sorunlarin kamuoyunda tartigsmaya
aciimasina olanak saglayan sivil toplum &rgatleri,
toplumda bliylk bir sayginlik kazanmayi hak
ediyorlar.

D) Sivil toplum 6rgutleri, toplumsal sorunlarin
kamuoyunca tartigsilmasina ve benimsenmesine,
bunlara dikkat ¢ekerek buyuk bir katki saglar.

E) Toplumun dikkatini toplumsal sorunlara gekmedikge
sivil toplum 6rgutlerinin bu konuda katkida

bulunmalarini beklemek hayal kirikhgina yol agabilir.

74. Kiuresel diizeyde agilmasi gereken sorunlardan biri,
tartismasiz, birgok Avrupa lilkesinin kamu
borglarinin 6denmesidir.

A) Eines der wichtigsten Probleme, die mit staatlichen
Schulden mancher europaischer Lénder verbunden
sind und auf alle Falle einer Losung beddrfen,
betrifft die globale Ebene.

B) Eines der zu Uberwindenden Probleme auf der
globalen Ebene ist unumstritten die Begleichung der
Staatsschulden vieler européischer Lander.

C) Auf der globalen Ebene gibt es viele Probleme, bei
denen es um die staatlichen Schulden etlicher
europaischer Lander geht, die unbedingt beglichen
werden mussen.

D) Eines der auf der globalen Ebene zu I6senden
Probleme ist etwas, womit die Staatsschulden
etlicher européischer Lander beglichen werden
missen.

E) Als das wichtigste Problem, von dessen Lésung
viele européische Lander schwarmen, werden
sowohl in inlandischen wie auch auslandischen
Kreisen die staatlichen Schulden mancher
europadischer Lander angesehen.
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75. Vergisini diizenli olarak ve zamaninda 6deyen

76.

kimseye, vergi kagirdigi suglamasinda
bulunulamaz.

A) Wer seine Steuern regelmafig und rechtzeitig
aufbringt, dem darf nicht vorgeworfen werden, dass
er Steuern hinterzogen hat.

B) Derjenige, der sich darum bemiiht, seine Steuern im
Rahmen des vorgesehenen Termins zu entrichten,
kann nicht verantwortlich gemacht werden, Steuern
hinterzogen zu haben.

C) Wer Steuern hinterzogen hat, muss damit rechnen,
dass er eines Tages daftr verantwortlich gemacht
werden kann.

D) Wer seine Steuern im gesetzlich vorgesehenen
Zeitraum entrichtet, darf nicht beschuldigt werden,
ein Steuerhinterzieher zu sein.

E) Derjenige, der darauf achtet, seine Steuern
regelmafig und ohne Verzdgern zu zahlen, dem ist
nicht vorzuwerfen, er wére ein Steuerhinterzieher.

Biiyiime orani, siiphesiz, bir iilkenin ekonomik
durumunun ne kadar iyi veya kétii oldugunun
anlasilabildigi 6nemli bir él¢uttiir.

A) Zwar lasst sich Uber die Wirtschaftslage eines
Landes im Hinblick auf seinen Entwicklungsstand
vieles sagen, aber um das nachzuweisen, ist man
auf andere Parameter angewiesen.

B) Die Wachstumsrate gehort ohne Zweifel zu den
Parametern, die bei der Bestimmung der
wirtschaftlichen Lage eines Landes von
mafgeblicher Bedeutung zu sein scheint.

C) Es steht niemandem zu, daran zu zweifeln, dass die
Wachstumsrate ein sehr zuverldssiger Maf3stab ist,
durch den sich Gber die Wirtschaftslage eines
Landes etwas Definitives sagen lasst.

D) Die Wachstumsrate ist ohne Zweifel ein wichtiger
Mafstab, an dem sich erkennen lasst, wie gut oder
schlecht die Wirtschaftslage eines Landes ist.

E) Zweifellos zahlt die Wachstumsrate zu den Gréfen,
dank derer man die Wirtschaftslage eines Landes
gut oder schlecht bewerten kann.

77.

78.

77. - 80. sorularda, ciimleler sirasiyla okundu-
gunda parganin anlam biitiinliigiinii bozan ciim-
leyi bulunuz.

(1) Vollwerternahrung ist eine tberwiegend
laktovegetabile Erndhrungsweise, bei der gering
verarbeitete Lebensmittel bevorzugt werden.

() Hauptsachlich werden Vollkornprodukte, Gemiise,
Obst, Kartoffeln, Hilsenfrichte, Milch und
Milchprodukte verwendet, daneben auch geringe
Mengen an Fleisch, Fisch und Eiern. (lll) Etwa die Halfte
der angewendeten Menge besteht aus Reptilien und
erhitzter Frischkost. (V) Die Zubereitung erfolgt
schonend und fettarm, Zusatzstoffe werden gemieden.
(V) Zusatzlich zur Gesundheitsvertraglichkeit werden
auch Umwelt- und Sozialvertréaglichkeit der Erndhrung
berlcksichtigt, das heillt vorwiegend Erzeugnisse aus
okologischer Landwirtschaft sowie regionaler Herkunft
und entsprechend der Jahreszeit verwendet.

A) 1 B) Il C) 1l

D) IV E)V

(1) Schlichtung ist das Verfahren zur Beseitigung einer
Gesamtstreitigkeit innerhalb des kollektiven
Arbeitsrechts, wobei Voraussetzung fiir sie eine
Streitigkeit zwischen den Tarifparteien tGber inhaltliche
Fragen einer kollektivrechtlichen Vereinbarung ist.

(1) Bei diesen multilateralen Begegnungen ist eine
unparteiische, vermittelnde Tatigkeit, durch die
Arbeitskdmpfe vermieden werden sollen, zu empfehlen.
(i) Es wird unterschieden zwischen Vermittlungs- und
Schlichtungsverfahren, wahrend es Ziel eines
Vermittlungsverfahrens es ist, durch Beratung und
Aufkldrung zwischen den Parteien einen Ausgleich
herzustellen. (IV) Es wird von einem von der
Landesarbeitsbehérde beauftragte Landesschlichter
durchgefihrt, der auf Antrag einer Tarifpartei tatig wird
oder seine Dienste von sich aus anbieten kann. (V) Das
Schlichtungsverfahren hat eine gitliche Einigung der
Parteien oder hilfsweise einen Schiedsspruch zum Ziel,
den die Tarifparteien jedoch nicht unbedingt
anerkennen mussen.

A) | B) Il C) 1l

D) IV E)V
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79. (1) Steuerhinterziehung begeht, wer gegeniber den
Finanzbehdrden unrichtige oder unvollstédndige
Angaben Uber steuerlich erhebliche Tatsachen macht.
() Wer ferner die Finanzbehdrden Gber steuerlich
erhebliche Tatsachen in Unkenntnis Idsst z. B. keine
Steuererklarung macht, wird fir Steuerschmuggel
verantwortlich gemacht. (lll) Wer auf irgendeine Weise
Geldwascherei begeht, wird nicht nur streng bestraft,
sondern gerat auch in Misskredit. (IV) Steuerstraftaten
verjdhren grundsétzlich nach funf Jahren und sind von
Amts wegen zu verfolgen. (V) Zeigt sich der
Steuerstraftater vor Einleitung eines Straf- oder
Busgeldverfahrens selbst an und entrichtet die richtig
festgesetzte Steuer fristgerecht, kann er sich jedoch
Straffreiheit verschaffen.

Al B) 1l C) i D) IV E)V

80. (1) Bestimmte Straftaten werden im Gegensatz zu
sogenannten Offizialdelikten, die von Amts wegen
verfolgt werden, nur auf Antrag des Betroffenen oder
eines sonst zur Antragstellung Berechtigten verfolgt.

() Zu den Antragsdelikten zahlen z. B. die Beleidigung,
die fahrlassige Korperverletzung, der
Hausfriedensbruch, der Diebstahl oder die einfache
Sachbeschadigung. (Ill) Der Revisionsantrag muss von
zeugen binnen drei Monaten nach dem Zeitpunkt
gestellt werden, an der Antragsberechtigte von der
Straftat erfahren hat. (IvV) Er wird schriftlich bei der
Polizei, bei dem Gericht oder der Staatsanwaltschaft
eingereicht bzw. bei dem Gericht und
Staatsanwaltschaft zu Protokoll gegeben. (V) Der
Strafantrag ist zu unterscheiden von der Strafanzeige,
mit der grundsétzlich jedermann seinen Verdacht einer
Straftat bei Staatsanwaltschaft, Polizei oder Amtsgericht
auch mindlich mitteilen kann.

Al B) Il C) D) IV E) V

23

TEST BITTi.
CEVAPLARINIZI KONTROL EDINiz.




20 MAYIS 2012
KAMU PERSONELi YABANCI DiL BiLGiSi SEVIYE TESPIT SINAVI (KPDS)

ALMANCA
1. B 41. B
2. E 42. D
3. D 43. C
4. C 44. A
5. A 45. E
6. A 46. D
7. E 47. E
8. B 48. A
9. C 49. C
10. E 50. B
11. B 51.D
12. D 52. B
13. A 53. E
14. E 54. C
15. C 55. A
16. C 56. B
17. D 57.D
18. B 58. E
19. E 59. C
20. A 60. A
21. C 61. A
22. A 62. E
23. E 63. B
24. D 64. C
25. B 65. D
26. B 66. C
27. E 67.D
28. D 68. A
29. C 69. E
30. A 70. B
31. E 71. B
32.D 72. E
33.B 73.D
34. A 74. B
35.C 75. A
36. B 76. D
37. E 77. C
38. A 78. B
39.C 79. C
40. D 80. C



